

我市遗体器官捐献者已达55人

生命虽逝，每个名字都值得尊敬

□牡丹晚报全媒体记者 武霖 李艳粉



清明时节，思念绵绵。菏泽万寿陵公墓，花木繁茂，追思故人的市民纷至沓来。4月2日，在万寿陵公墓博爱纪念廊（上图），“人道、博爱、奉献”的会标庄严醒目，红十字会、万寿陵公墓的工作人员以及自发前来的市民，正在遗体器官捐献纪念碑前鞠躬、默哀，依次向遗体器官捐献者献花，共同缅怀他们的高尚情操和无私爱心。

让爱延续，全市各类捐献达55例

器官捐献与移植是人类医学发展的巨大成就，挽救了无数终末期疾病患者的生命。据了解，自2010年以来，市红十字会开展公民逝世后遗体（角膜）和人体器官捐献工作，近年来，遗体（角膜）和人体器官捐献者不断涌现。截至目前，全市已累计完成各类捐献55例。

这些捐献者虽曾默默无闻地生活在不同的地方，但去世后却因为高尚的捐献行为而令人景仰。他们在身故后捐献的角膜让其他患者重见光明，捐献的器官让其他患者重新获得了新生，他们用爱心温暖了这个世界。每年清明时节，我市均举办追思活动，深切缅怀捐献者。

菏泽医专是我市遗体接收单位。当日，全市遗体（角膜）和人体器官捐献缅怀纪念活动在医专大礼堂举行，通过缅怀

纪念活动，倡导全社会更多地关注遗体（角膜）和人体器官捐献，推进我市遗体（角膜）和人体器官捐献工作。

诗歌朗诵、献唱赞歌、致敬默哀、敬献鲜花……追思会上，捐献者家属赵琳泣不成声：“父亲是去年10月份去世的，在当年7月份签下了遗体捐献意向书，希望为医学作出贡献。父亲想用这种特殊的方式，让生命得到延续，也更有意义。”

牡丹晚报全媒体记者了解到，赵琳的父亲叫赵付，是黑龙江人，随女儿定居单县，因患食道癌于59岁去世，自愿捐献眼角膜和遗体。

器官和遗体捐献可以发挥生命的余热，突破死亡的藩篱，但受限于“入土为安”的传统观念，跨出这一步，不仅需要莫大的勇气，更需要心怀大爱。

“我一开始对父亲的选择并不支持。但弥留之际，父亲一直坚持，想用这种方式播撒希望，让在绝望中等待的人看到曙光，我便释怀了。”赵琳说。

如今，“赵付”这个名字已经镌刻在博爱纪念廊的遗体器官捐献纪念碑上，熠熠生辉。

每一个名字背后都有一个故事

遗体、器官捐献，承载的不

仅是奉献，更是生命的希望。他们虽然离开了这个世界，却以另一种方式延续着生命的价值，他们每一个名字背后都有一个故事。

“老伴生前说过，人走了以后，一定要发挥剩余价值，器官捐献就是最好的延续。”谈起家人捐献经历，捐献家属朱子联泪水禁不住扑簌而下。

据了解，朱子联的丈夫名叫张付明，1951年出生，菏泽鲁西新区佃户屯办事处田水井村人，2018年2月22日因车祸不幸离世，年仅66岁。谈起亲人的往事，朱子联难掩悲伤、几度哽咽。

朱子联告诉牡丹晚报全媒体记者，张付明是退伍军人，身体一直很健康，也很乐于助人，曾自掏腰包花两万元为村里购置健身器材，供村民们锻炼身体。

张付明生前曾许下心愿：离世后要捐献器官。没想到一语成谶，他竟突遭车祸离世。为遂了他的心愿，家人便主动联系了红十字会，捐献了他的眼角膜。

在菏泽，有不少家庭作出了同样伟大的决定。

2019年，10岁女童小雨因重病不治。其家人按照她的遗愿，将其两个眼角膜、两个肾脏、一个肝脏捐献给需要的人，并捐献遗体用于医学研究。

2020年，28岁的小杰因病

去世。根据生前的愿望，在菏泽市红十字的帮助下，他捐献了自己的遗体和眼角膜。

……

他们用生命余光照亮无声大爱，这种大爱与大义，让人感怀，让人钦佩。

“生命虽逝，大爱永存”，这种特殊的捐献闪耀着凡人微光，引领着更多爱心人士投入其中，让全市人体器官、遗体角膜捐献工作的社会知晓率与公众支持参与程度逐年提升。如今，越来越多的人正光荣地成为人体器官捐献登记志愿者。

“父亲捐献遗体，我母亲十分支持，在他的倡导下，母亲也与父亲一起签署了捐献意向书。”赵琳说。

96岁的老兵张俊臣也是捐献登记志愿者的其中之一。他戎马一生，身经百战，虽然现在卧病在床，但一早就征得子女们的同意，立遗嘱将自己的遗体捐献给祖国的医学事业。

……

凡人微光，生生不息。遗体捐献的大爱，架起了生命的桥梁，让生命的长河奔流不息。向他们致敬！

“代客祭扫”，只为传递爱与思念

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 李艳粉

清明节，我市各大陵园迎来祭扫高峰。近年来，我市陆续推出“云祭祀”“代客祭扫”服务，替不能到场的家属祭奠亲人。鞠躬、擦拭墓碑、献花篮、表达哀思……4月2日，牡丹晚报全媒体记者走进菏泽市万寿陵公墓探访“代客祭扫”全流程。

用心为每位逝者服务

“亲爱的爸爸妈妈，我一直很想念你们，临近清明节，思念之情倍增，但因为工作，我不能亲自为你们扫墓，精心挑选了漂亮的鲜花，特意委托陵园工作人员代我们转达思念……”4月2日，在菏泽市万寿陵公墓一角，工作人员刘秋银手捧鲜花，来到一处墓碑前，为远在他乡的邓女士缅怀亲人，手机里播放着亲人的追思语。

只见，刘秋银将鲜花小心翼翼地放在一旁，整理着装站



好，朝着墓碑深深鞠了一躬。紧接着，她手拿毛巾用心擦拭墓碑（上图）。等一切整理完毕，她将鲜花摆放在墓碑前，再次鞠躬。“您的女儿因为工作原因，不能前来看望二老，特意委托我前来，但是她十分思念你们，让我传达对你们的思念。”

牡丹晚报全媒体记者看到，待一切都结束，刘秋银再次朝着墓碑深深鞠躬。

“鞠躬、擦拭墓碑、表达哀

思，这些‘代客祭扫’服务都是免费进行的，如果客户需要为逝者敬献鲜花和水果，只需支付这部分费用即可。”刘秋银说，“代客祭扫”服务推出很多年了，大都是远在他乡的游子，由于工作、年龄大等原因不能赶来缅怀亲人，就委托陵园工作人员代为祭扫。

“只需提供已故亲人的名字，我们通过内部系统查询就能准确找到他安葬的地方，摆

放鲜花、擦拭墓碑、鞠躬，是最基本的服务内容。”刘秋银说，昨日，一对年迈的夫妇从广州赶来为亲人扫墓，还特意咨询了“代客祭扫”服务。

“他们年龄大了，身体一年不如一年，长途奔波身体吃不消，但又想在清明节期间缅怀亲人。得知我们这里有‘代客祭扫’服务，两位老人十分欣慰。”刘秋银说，随着清明节临近，他们陆续接到需要代为祭扫服务的电话和微信留言，按照对方的需求提供满意的祭扫服务，同时通过照片或视频的方式反馈给对方。

多种祭扫方式供选择

清明节，不少常年在外打拼的游子无法返乡扫墓祭祖。

近年来，我市积极开展“树新风 兴万家”专项行动，大力倡导文明祭祀模式，鼓励民众采

取鲜花祭扫、网络祭扫、“云祭祀”、居家追思、家庭追思、踏青遥祭等绿色低碳方式祭扫。为此，清明节期间，市民政局开通清明节网上祭扫平台，倡导市民用别样的方式追思先人，登录方式为：1、微信公众号“菏泽民政”一专题专栏—云祭祀；2、网址 https://sqxq.cn/s/j99Tc4O?bt=yxy&ailink=ailink_FoE

牡丹晚报全媒体记者了解到，我市多个陵园推出了网上祭扫服务，菏泽万寿陵公墓就开展了“云祭祀”平台。“有需要的群众也可以通过‘云祭祀’寄托哀思，填写逝者姓名、悼念人、追思语就可以为亲人祈福，经过近几年的推广，网络祭扫被大众广泛认可。”菏泽万寿陵公墓营销总监姚文鹏介绍，清明节，“代客祭扫”服务选择性越来越多，为各种原因无法赶来实地缅怀亲人的游子们祭祀、悼念先人提供了便利。